

大排档仅剩26家 香港修法抢救

同时流动小贩、报摊等也在拯救之列

“

央视《舌尖上的中国2》中曝光的香港露天大排档，在香港已经濒临绝迹。港府为抢救大排档决心放宽大排档牌照转让资格，最终让港岛中西区9个大排档小贩牌照成功转让，抢救大排档暂告成功。同时，立法会秘书处研究部公布了对台湾地区、新加坡、泰国和澳洲四地小贩政策的研究报告，以资借鉴。

”



为保护大排档文化，香港不但拨款，还为此修改了法例。

▶大排档已是香港文化

晚上8时许，香港深水埗。相对高登商场、鸭寮街等心脏地带，基隆街本来就是深水埗的边缘。老字号大排档强记，厨房由铁皮屋搭成，小炒充满镬气，出品是延续了几十年的风味，沙姜鸡、酱爆生肠、豉椒炒蚬、韭菜花炒鲜鱿、豉汁蒸鱼云、虾酱炒通菜都是难得的美味，价格在四五十港元左右，经济实惠。

最能体现港味的地

道大排档，是香港市井百姓的陈年记忆。近日立法会小贩政策委员会就香港小贩政策如何改革进行讨论，立法会秘书处研究部同时公布了对台湾地区、新加坡、泰国和澳洲四地小贩政策的研究报告。而大排档保育，当然是绕不过的议题。

大排档，在食环署的官方表述中，称为街上固定摊位(熟食或小食)小贩牌照持有人。食环署代

表指出，小贩为普罗市民直接供应日常生活所需，满足社会的需求，而很多顾客也可能认为街头买卖甚为便利。而大排档在香港源远流长，其代表的传统饮食文化已成了本地特色的一部分。

利益博弈下，港府决定重新签发一些最能代表香港文化的小贩牌照，其中包括《舌尖上的中国2》中曝光的港式大排档。

▶港府曾拨款保护大排档

大排档在香港有着悠久历史。上世纪五六十年代非常兴旺，至1970年代，数目减少。从上世纪50年代起，港府发出固定摊位小贩牌照规管，相比别的路边摊，大排档的牌照是一张大纸，需要装裱起来，挂在当眼位置，因而称为“大牌(大牌照)档(档口)”，后传入内地多写作“大排档”。在粤语中，“档(档口)”和“摊(摊位)”都有不固定或流动的意思，即位置或门市建筑物不是固定的商铺。

据食环署透露，截至去年底，香港仅余26家

持牌大排档。为放宽大排档小贩牌照的继承和转让规定，港府规定，假如区议会支持继续让某大排档在原址经营，政府可考虑放宽其牌照的继承及转让规定，容许持牌人的直系亲属继承或承让牌照(以往只限配偶继承或承让)，并可考虑向其他有兴趣的经营者签发新的牌照。最终中西区有9个大排档小贩牌照成功转让。

更早之前，为保护大排档，2005年香港立法会通过动议促请政府制订大排档文化传承政策。四年后的2009年，

香港政府宣布大排档的保育方案，建议将大排档牌照由当时仅可转名给配偶，改为直系亲属均可接收，以免大排档在数十年后消失。

同时，食环署建议斥资约20万港元，为中环一带10个大排档进行保育工程，并鼓励档主自资更换檐篷及铺设煤气管道，以改善卫生环境。除提出保护大排档的建议外，食环署还主动联络全港约100个街头无牌工匠，如补鞋、钟表、理发匠等，协助他们搬入附近的固定小贩档，给他们“原地划位”发牌经营。

▶报摊可装电子屏、WiFi

除拯救大排档外，雪糕仔也是港府的目标。食环署透露，2012年4月签发新的流动小贩(冰冻甜点)牌照(俗称雪糕仔)，已合共签发了61个该类新牌照。而截至去年年底，在这些新签发的流动小贩(冰冻甜点)牌照中，有16个牌照的持有人决定交回牌照或不再续期。

在香港街道随处可见的报摊，也属于小贩牌

照管理下的摊贩。食环署表示，报纸杂志是持牌固定摊位(报纸)小贩获准售卖的主要物品。为方便消费者购买便利品，政府已把报摊可额外售卖物品类别的限制放宽。固定摊位(报纸)小贩现可在报摊额外售卖12类物品，当中以便利品居多。把报摊用作售卖这12类额外物品的总空间限制，已扩大至不超过摊档总面积的50%。

去年年中，报贩业界建议在报摊装设电子显示屏，借以宣传报摊出售的物品，并建议在报摊装设无线上网设施，为市民提供免费上网服务。

食环署表示，政府现在已接纳这些建议。参与的报摊须符合相关发牌规定和条件，确保电力装置安全，同时避免对四周(包括行人和道路使用者)造成阻塞或滋扰。

■他山之石

A 台湾

摊贩养活超百万人

立法会的研究报告发现，在台湾地区，“行政院”总计处负责监察摊贩摆卖活动，根据最新的2013年调查，摊贩摊位的数目已从2003年的291064个逐步递增至2013年的318796个。

就业方面，摊贩摆卖活动在2013年涉及的劳动力估计为491883名摊贩，按摊贩家庭平均每户有4.2个成

员计算，估计摆卖养活的人口合共超过100万人。

台湾小贩实施发牌管理，但要申领小贩牌照要求很高，首先必须向台北市政府申请摊贩营业许可证。申请人在提出申请前，必须已向当地的户政事务所设籍最少6个月。而营业许可证的申请费用为新台币300元(81港元)，有效期为3年。

B 新加坡

无牌小贩将被重罚

新加坡在上世纪70年代初开始把持牌小贩从街头迁往称为“街市及小贩中心”(简称“小贩中心”)集中管理。小贩中心现在已成为新加坡社会面貌的一部分。目前新加坡全国有107个政府营运的小贩中心。这些小贩中心大多位于公共屋或交通枢纽附近。

在新加坡，任何人未取

C 曼谷

高学历者也爱摆摊

在泰国曼谷，街头小贩须向曼谷市政府登记，方可合法地进行其街头摆卖活动。已登记的街头小贩会获发牌照，有效期为1年，可予续期。2013年，曼谷有超过20000名已登记的街头小贩。已登记的街头小贩须就其占用的街道，每月向曼谷市政府缴付街道清洁及保养费。

为处理街头摆卖所引起的卫生问题，曼谷市政府自2000年初起已采取措施，在

得国家环境局发出的牌照而经营小贩业务，即属犯罪。任何人被裁定干犯上述罪行，会被判处最高5000新加坡元(3.09万港元)的罚款。再犯或其后干犯有关罪行可被罚款不超逾10000新加坡元(6.18万港元)或监禁不多于3个月，或两项罚则同时执行。

每周指定一天为清洁日，禁止在该日街头摆卖。2013年，曼谷市政府把清洁日改为每隔1周的星期一。

在1997年亚洲金融危机期间，曼谷的失业率高企，以致出现一批新一代街头小贩。这些小贩原先是白领雇员，受过良好教育，却在金融危机期间被公司裁员。他们运用自身的商业和创业能力在市内开创自己的街头摆卖业务，以高端客为销售对象，力求赚取较高利润。

(据新华社)

免费发放活动开始啦 治疗男士肾精亏虚的OTC国药

该药OTC国药三宝国药胶囊萃取精制而成的。具有益肾添精，治疗肾精亏虚、阳痿遗精的功效。国药精选成分是由人参、鹿茸、灵芝、地黄、丹参、五味子、菟丝子、肉苁蓉、何首乌、菊花、牡丹皮、赤芍、杜仲、麦冬、泽泻、玄参等名贵药材研制而成。

主治功能：具有益肾添精、养心安神之功效。用于肾精亏虚、心血不足所致的腰膝腿软、阳痿遗精、头晕眼花、耳聋耳鸣、心悸失眠、食欲不振等症状的男士。适合

22岁到80岁左右有此症状的男士。

主治功能的疗效见效快、疗效好，是男士朋友精选的好药。具有益肾添精、排毒活血、培元固本、添精补髓的功效，是经有肾精亏虚、阳痿遗精等症状的男士朋友亲身体验的百年产品的国药好药。

有以上症状的男性朋友免费体验到特殊治疗的国药好药。22岁到80岁的男性朋友现在马上拨打电话4000664990或编辑短信加姓名地址发送到18453153521即可免费领取免费体验，数量有限送完为止。